

為平息抗議聲浪指鹿為馬 在野黨批如日據時期「創氏改名」 韓政府謀改稱「核污染處理水」握毒

香港文匯報訊 日本排放核污水入海引起周邊國家關注，韓國社會和漁民對海鮮恐遭核輻射污染導致生計受影響的憂慮高漲，然而韓國政府和執政黨為平息抗議聲浪，正考慮將福島核電站排放的核污水，改稱為「核污染處理水」。韓國最大在野黨共同民主黨黨魁李在明譴責此舉，批評這是如同日據時期「創氏改名」般的詭異言論。



全球嚴防排污水

李在明提到的創氏改名，是朝鮮日據時期朝鮮總督府於1939年頒布的一項法令，將朝鮮名字改為日本名字。李在明在韓國國會舉行的記者會上表示，「指鹿為馬」並不會使日本核污水中的放射性物質消失。強迫國民盲目信任核污水，是最不科學的操縱輿論煽動行徑，韓國共同民主黨將全力保護國民的安全。

國會召開國際聯合會議

李在明強調，日本核污水排海違反《倫敦傾廢公約》和《倫敦傾廢議定書》，國際社會應出面糾正日本公然違反國際法的行為。他表示，將向有關88個締約國的國家元首、政府首腦致親筆信，呼籲各國合力阻止日本排放核污水，保護海洋安全和生態環境。此外，共同民主黨還將於周一在國會召開旨在敦促日本停止排放核污水的國際聯合會議，來自中美日三國的嘉賓屆時將與會。

李在明8月底在韓國國會舉行就任黨魁一周年記者會時宣布，將以「置之死地而後生」的心態，阻止執政黨黨魁破壞民主制度，展開無限期絕食抗爭，要求韓總統尹錫悅政府明確表

明反對日本核污水排海的立場，並就破壞民生問題向國民道歉。

韓國共同民主黨、基本所得黨、進步黨等3個在野黨9月2日在首爾中區，舉行「停止福島核污水排海、譴責尹錫悅政府第二次全民大會」，強烈要求日本政府停止福島核污水排海行為。

韓連續兩周末大規模集會

這是韓國自8月26日以來，連續兩周末舉行大規模周末集會。據警方稱，當天有90多個市民團體合共約5,000至6,000人參加集會，參與者舉着寫有「譴責尹錫悅政權」、「撤回福島核污水排海」等口號的標語牌，高喊「立即停止福島核污水排海」、「尹錫悅政府應將日本告上國際海洋法庭」、「全面禁止進口日本水產品」、「譴責代表日本政府的尹錫悅政府」等口號。李在明在絕食期間也參加了當天活動，他呼籲尹錫悅對日本的核污水排海行為「理直氣壯地站出來說不」。



名示威者舉起印有反對日韓領袖橫幅。美聯社

曾爾一名示威者高喊口號，要求日本停止排放核污水。美聯社



韓國海上養殖場的石斑魚大量死亡。網上圖片

韓水產滯銷 養殖場石斑大量死亡

香港文匯報訊 受到日本福島核污水排海影響，作為鄰近國家，愈來愈多韓國人不願意購買本地水產品，對本地漁業帶來巨大損失。

據韓媒報道，近日韓國不少養殖場的石斑魚出現大量死亡，引發廣泛關注，據報全羅南道的麗水市是這次石斑魚大量死亡受災最嚴重的地方之一。受福島核污水排海影響，石斑魚賣不出去，無法按時正常出貨，再加上水溫升高，以致出現大量死亡。據統計，僅麗水市已有超過100萬條魚死亡，相當於這裏總飼養量的兩成多，損失金額達152億韓圓。

高級魚生原材料拍賣價跌六成

報道稱，日本核污水排海給韓國水產從業者們帶來的影響不僅是賣不出去，而且賣不到好價錢。平時每公斤3萬韓圓的石斑魚，現在價格已跌不到2萬韓圓。此外，韓國濟州島地區特產東洋鱸是當地數一數二的高級魚生原材料，近期拍賣價格按年暴跌近六成。

據韓國政府8月29日公布的2024年度財政預算案，為應對日本核污水排海，政府編制相關預算7,380億韓圓，較本財年增加約四成，其中用於進行海域、水產品放射性物質濃度檢測的預算為576億韓圓。

傳喝核污水後患癌亡 日前官員受訪闢謠

香港文匯報訊 在2011年10月，時任日本內閣府政務官園田康博為展現經淨化後核污水的安全性，喝下了福島第一核電站的低濃度污染水（圖）。由於網上有傳言指園田因此而罹患癌症去世，園田9月2日接受日本共同社電話訪問，闢謠死訊。

園田當年在記者會上，被記者再三追問「如果說對環境和健康沒有影響，你就喝喝看」，因而喝下低濃

度核污水。近期網上有傳言表示「園田死於多發性骨髓瘤（一種血癌）」。共同社報道，園田對出現有關其自身的不實傳言表示，「對於成為（造謠）契機，再次向經歷過震災的人及福島縣民致歉。」

園田當年是岐阜縣眾議員，2014年參與眾議院選舉落選，之後退出政壇。他表示不認為2011年喝下核污水就確認了其安全性，「出示數據才是（確認安全）最好方法。」



「前金主」涉洗黑錢被捕 澤連斯基：不能為所欲為



澤連斯基（左）和其他高級官員曾於2019年與科洛莫伊斯基（右）會面。網上圖片



科洛莫伊斯基抵達基輔法院。路透社

香港文匯報訊 烏克蘭國家通訊社報道，該國著名富豪、總統澤連斯基的「前金主」科洛莫伊斯基，9月2日因涉嫌欺詐被捕。他被指控在2013年至2020年間，透過其控制的銀行工具，清洗黑錢逾1,400萬美元。

科洛莫伊斯基當天被帶到基輔法院出庭，烏克蘭經濟安全局控告他涉嫌「欺詐」和「犯罪所得財產合法化」兩項罪名。法院決定對科洛莫伊斯基採取「預防性措施」，由安全部門拘留60天。庭審結束後，科洛莫伊斯基在國家安全局特工陪同下離開法院，乘坐專車離開。他的律師稱會就還押決定提出上訴。

科洛莫伊斯基是烏克蘭著名的銀行、傳媒和能源行業寡頭。在2014年為政變

期間，他獲代總統圖爾奇諾夫任命為第聶伯羅彼得羅夫斯克州州長。2015年，由於與時任烏克蘭總統羅申科發生衝突，科洛莫伊斯基被解除州長職務。

旗下電視台播放澤連斯基政治劇

在喜劇演員出身的澤連斯基競選烏克蘭總統期間，外界普遍將科洛莫伊斯基視為澤連斯基的「金主」。澤連斯基主演的政治諷刺電視劇《人民公僕》曾在科洛莫伊斯基旗下電視台播出。但在澤連斯基當選總統後，兩人保持一定距離。

科洛莫伊斯基此前已面臨多項涉及貪腐和欺詐的訴訟。2016年，科洛莫伊斯基及其商業夥伴被控涉嫌欺詐，

通過虛假貸款和空殼公司洗錢等手段，從烏克蘭最大商業銀行「私人銀行」提取數十億美元。今年2月，烏克蘭人員突擊搜查科洛莫伊斯基住所，搜查與烏兩家石油公司貪腐案有關的資料。

英國《金融時報》指出，在西方國家向烏克蘭提供數十億美元軍事和經濟援助後，澤連斯基政府正試圖加強反腐敗力度，以緩解西方國家的擔憂。針對科洛莫伊斯基面臨的訴訟，澤連斯基2日晚發表視像講話，對烏執法人員的工作表示感謝，強調「掠奪烏克蘭並將自己置於法律之上的人」，不能再像過去那樣為所欲為，「法律必須發揮作用，現在是這樣，將來亦是如此。」

米價飆至15年來高位 菲頒政令設售價上限

香港文匯報訊 印度8月宣布除蒸熟米和印度香米外，禁止其他種類的大米出口，緬甸也限制大米出口兩個月，導致米價飆升至15年來高位，馬來西亞及菲律賓均出招應對。

菲律賓作為全球一大稻米進口國，受到印度與緬甸管轄出口與價格拖累，加上菲律賓有商家被指囤積白米，導致米價在過去數周急升。政府頒布新的行政命令，設定售價上限，普通白米售價上限為每公斤41披索，精磨白米售價上限為每公斤45披索。總統馬科斯的辦公室表示，米價上限將實行至政府宣布解除為止。

大馬國產白米供應提高20%

馬來西亞國家稻米公司9月1日稱，即日起全面調高所有進口白米價格，每公噸從2,350令吉增至3,200令吉，漲幅達36%，引起民眾擔憂白米會大幅漲價。農業及糧食安全部為安撫民眾及確保供

應充足，2日宣布通過「本地白米專項計劃」，增加20%的國產白米供應，並會持續監察情況，確保供應與價格穩定。



菲律賓奎松市米舖店員正在整理白米。網上圖片

澳推勞動法新規 僱主故意少付工資可囚10年

香港文匯報訊 澳洲就業與勞資關係部長伯克表示，澳洲政府定於周一在國會推出填補勞動法「漏洞」的法案，將僱主故意少付工人工資定為刑事罪，最高可判處10年監禁和最高780萬澳元罰款。部分僱主團體擔心成本會因此上升，因而表態反對。

伯克接受澳洲廣播公司（ABC）訪問時稱，除了把「工資盜竊」定為刑事罪行，法案還將讓臨時工更易取得正職，並訂定餐點外送和叫車服務等「零工經濟」勞工的工資最低標準。伯克指出，新措施對企業的衝擊微乎其微，但「有些人勢必會付出更多的錢」。他還表示，員工不足15人的公司可豁免部分規定。

澳洲商業理事會行政總裁韋斯塔科特表示，這項改革「行不通」，不但會增加成本及提高複雜度，讓人更難找到臨時工作，公司也更難聘請勞工。



人權組織Hospo Voice早年在墨爾本舉行抗議工資盜竊集會。網上圖片